
 



 
Curitiba, 19 de julho de 2017. 

 Apresentamos a seguir os resultados da pesquisa de opinião pública realizada no município de 

Belo Horizonte, com o objetivo de consulta à população sobre a avaliação das administrações 

Federal, Estadual e Municipal e situação eleitoral. 

 

PROCEDIMENTOS UTILIZADOS NA REALIZAÇÃO DA PESQUISA: 

 

 O universo desta pesquisa abrange os eleitores do município de Belo Horizonte com 16 anos ou 

mais. 

 Para a realização desta pesquisa foi utilizada uma amostra de 804 eleitores, sendo esta 

estratificada segundo sexo, faixa etária, grau de escolaridade, nível econômico e posição geográfica. O 

trabalho de levantamento dos dados foi feito através de entrevistas pessoais entre os dias 15 a 18 de 

julho de 2017, sendo acompanhadas 19,9% das entrevistas. A Paraná Pesquisas encontra-se registrada 

no Conselho Regional de Estatística da 1ª, 2ª, 3ª, 4ª, 5ª, 6ª e 7ª Região sob o nº 3122/17 e é filiada à 

Associação Brasileira de Empresas de Pesquisa - ABEP desde 2003. 

 Tal amostra representativa do município de Belo Horizonte atinge um grau de confiança de 

95,0% para uma margem estimada de erro de aproximadamente 3,5% para os resultados gerais. 
 

Murilo Hidalgo Lopes de Oliveira 

Diretor 



 

 
 
 
 
 
 

 
SITUAÇÃO ELEITORAL PARA O 

EXECUTIVO FEDERAL 
 

  



 

 

 
Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 

 

 
 
 

Não sabe 4,8% 

Nenhum 16,4% 

Lula 19,9% 

Jair Bolsonaro 16,2% 

Joaquim Barbosa 12,0% 

Marina Silva 11,6% 

João Doria 11,2% 

Ciro Gomes 5,4% 

Alvaro Dias 2,4% 



 

 
 

 

 
Sexo: 
 

 
Em função da questão 

 

 
Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 
fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (ESTIMULADA) 
 

 
 

 Não sabe Nenhum Lula Jair 
Bolsonaro 

Joaquim 
Barbosa 

Masculino 3,2% 13,4% 18,2% 24,7% 11,1% 

Feminino 6,2% 18,9% 21,3% 9,0% 12,8% 

 
Continuação:  

 Marina Silva João Doria Ciro Gomes Alvaro Dias 

Masculino 8,0% 13,1% 6,3% 2,0% 

Feminino 14,8% 9,6% 4,6% 2,8% 

 



 

 

 

 
Faixa Etária: 

 
 

Em função da questão 
 

 
Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 
fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (ESTIMULADA) 

 
 
 

 Não sabe Nenhum Lula Jair 
Bolsonaro 

Joaquim 
Barbosa 

16 a 24 anos 5,0% 14,2% 20,2% 23,3% 9,3% 

25 a 34 anos 4,9% 13,3% 14,4% 26,5% 8,5% 

35 a 44 anos 5,3% 18,0% 14,2% 15,4% 14,7% 

45 a 59 anos 3,3% 18,6% 23,8% 12,0% 14,3% 

60 anos ou mais 6,0% 16,2% 25,8% 8,5% 11,4% 
 

Continuação:  

 Marina Silva João Doria Ciro Gomes Alvaro Dias 

16 a 24 anos 11,8% 10,4% 5,1% 0,7% 

25 a 34 anos 15,2% 9,9% 6,4% 0,9% 

35 a 44 anos 13,2% 11,3% 4,8% 3,0% 

45 a 59 anos 8,7% 10,5% 5,7% 3,1% 

60 anos ou mais 10,1% 13,6% 4,9% 3,5% 
 



 

 

 

 
Escolaridade: 
 
 

Em função da questão 
 

 
Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 
fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (ESTIMULADA) 
 
 
 

 Não sabe Nenhum Lula Jair 
Bolsonaro 

Joaquim 
Barbosa 

Ensino Fundamental 4,7% 17,0% 31,2% 9,4% 9,0% 

Ensino Médio 5,2% 16,9% 15,6% 20,1% 12,9% 

Ensino Superior 4,5% 15,0% 13,3% 18,6% 13,9% 

 

Continuação:  

 Marina Silva João Doria Ciro Gomes Alvaro Dias 

Ensino Fundamental 13,9% 5,9% 6,9% 2,0% 

Ensino Médio 12,7% 11,0% 4,2% 1,3% 

Ensino Superior 7,9% 17,1% 5,3% 4,4% 

  



 

 

 

 
Nível Econômico: 
 

 
Em função da questão 

 

 
Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 
fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (ESTIMULADA) 
 

 
 

 Não sabe Nenhum Lula Jair 
Bolsonaro 

Joaquim 
Barbosa 

PEA 5,3% 15,0% 19,2% 17,8% 11,9% 

Não PEA 3,6% 20,1% 21,7% 11,9% 12,2% 

 
Continuação:  

 Marina Silva João Doria Ciro Gomes Alvaro Dias 

PEA 11,8% 11,4% 5,2% 2,4% 

Não PEA 11,3% 10,6% 6,0% 2,5% 



 

 

 

 
Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

AGORA fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 

 

 
 
 

Não sabe 5,2% 

Nenhum 18,9% 

Lula 19,9% 

Jair Bolsonaro 18,1% 

Joaquim Barbosa 12,5% 

Marina Silva 12,0% 

Ciro Gomes 5,8% 

Geraldo Alckmin 4,4% 

Alvaro Dias 3,3% 



 

 

 

 
Se as eleições para Presidente do Brasil fossem hoje e os candidatos 

AGORA fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 

 

 
 
 

Não sabe 5,0% 

Nenhum 17,4% 

Lula 19,9% 

Jair Bolsonaro 17,6% 

Joaquim Barbosa 12,5% 

Marina Silva 12,0% 

Aécio Neves 6,7% 

Ciro Gomes 5,6% 

Alvaro Dias 3,3% 



 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
AVALIAÇÃO DA ADMINISTRAÇÃO FEDERAL 

 
  



 

 
 

 

 
Avaliação da administração do Presidente Michel Temer: 

(ESTIMULADA) 
 

 
 

Ótima 1,6% 

Boa 6,4% 

 8,0% 

  

Regular 15,3% 

  

Ruim 20,5% 

Péssima 54,1% 

 74,6% 

  

Não sabe/ não opinou 2,2% 



 

 
 

 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 

Presidente Michel Temer até o momento?  
 

 
 
 

Aprova 13,8% 

Desaprova 82,8% 

Não sabe/ não opinou 3,4% 



 

 
 

 

 
Sexo / Faixa Etária: 
 
 
Em função da questão 
 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 
Presidente Michel Temer até o momento? 
 
 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

Masculino 17,7% 79,2% 3,1% 

Feminino 10,4% 85,8% 3,8% 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

16 a 24 anos 10,4% 86,4% 3,1% 

25 a 34 anos 12,4% 85,1% 2,5% 

35 a 44 anos 12,9% 83,7% 3,4% 

45 a 59 anos 13,8% 83,5% 2,7% 

60 anos ou mais 17,7% 77,0% 5,3% 
  



 

 
 

 

 
Escolaridade / Nível Econômico: 
 

 
Em função da questão 

 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 
Presidente Michel Temer até o momento? 
 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

Ensino Fundamental 14,9% 81,0% 4,2% 

Ensino Médio 10,4% 85,8% 3,8% 

Ensino Superior 16,9% 80,9% 2,2% 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

PEA 13,7% 83,7% 2,6% 

Não PEA 14,1% 80,1% 5,8% 

 
  



 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
SITUAÇÃO ELEITORAL PARA 

O EXECUTIVO ESTADUAL 
 



 

 
 

 

 
Se as eleições para Governador do Estado de Minas Gerais fossem hoje e os 

candidatos fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 

 

 
 

Não sabe 5,0% 

Nenhum 17,7% 

Alexandre Kalil 25,2% 

Fernando Pimentel 17,8% 

Márcio Lacerda 12,6% 

Rodrigo Pacheco 6,6% 

Aécio Neves 6,5% 

Rodrigo Janot 3,3% 

Dinis Pinheiro 2,8% 

Salim Mattar 2,5% 



 

 
 

 

 
Sexo: 
 

 
Em função da questão 

 

 
Se as eleições para Governador do Estado de Minas Gerais fossem hoje e os 
candidatos fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (ESTIMULADA) 
 

 
 

 Não sabe Nenhum Alexandre 
Kalil 

Fernando 
Pimentel 

Márcio 
Lacerda 

Masculino 5,5% 16,8% 25,1% 16,8% 13,4% 

Feminino 4,6% 18,5% 25,3% 18,6% 11,9% 

 
Continuação:  

 Rodrigo 
Pacheco 

Aécio Neves Rodrigo 
Janot 

Dinis 
Pinheiro 

Salim Mattar 

Masculino 6,1% 6,1% 4,5% 3,2% 2,4% 

Feminino 6,9% 6,8% 2,4% 2,5% 2,6% 

 



 

 

 

 
Faixa Etária: 

 
 

Em função da questão 
 

 
Se as eleições para Governador do Estado de Minas Gerais fossem hoje e os 
candidatos fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (ESTIMULADA) 

 
 
 

 Não sabe Nenhum Alexandre 
Kalil 

Fernando 
Pimentel 

Márcio 
Lacerda 

16 a 24 anos 5,9% 19,4% 23,4% 23,7% 11,0% 

25 a 34 anos 4,5% 15,5% 24,1% 20,0% 12,8% 

35 a 44 anos 4,8% 18,4% 25,1% 17,1% 13,6% 

45 a 59 anos 4,0% 20,5% 23,4% 17,7% 9,5% 

60 anos ou mais 6,3% 14,9% 29,4% 13,1% 15,7% 
 

Continuação:  

 Rodrigo 
Pacheco 

Aécio Neves Rodrigo 
Janot 

Dinis 
Pinheiro 

Salim Mattar 

16 a 24 anos 5,9% 5,4% 1,4% 3,2% 0,7% 

25 a 34 anos 8,9% 6,5% 2,5% 3,2% 1,9% 

35 a 44 anos 5,1% 8,0% 4,7% 1,1% 2,1% 

45 a 59 anos 8,1% 6,1% 4,0% 3,1% 3,6% 

60 anos ou mais 4,5% 6,1% 3,2% 3,6% 3,2% 
 



 

 

 

 
Escolaridade: 
 
 

Em função da questão 
 

 
Se as eleições para Governador do Estado de Minas Gerais fossem hoje e os 
candidatos fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (ESTIMULADA) 
 
 
 

 Não sabe Nenhum Alexandre 
Kalil 

Fernando 
Pimentel 

Márcio 
Lacerda 

Ensino Fundamental 6,2% 15,2% 29,6% 20,1% 11,4% 

Ensino Médio 4,4% 19,3% 26,5% 17,8% 12,7% 

Ensino Superior 4,6% 18,3% 18,9% 15,2% 13,7% 

 

Continuação:  

 Rodrigo 
Pacheco 

Aécio Neves Rodrigo 
Janot 

Dinis 
Pinheiro 

Salim Mattar 

Ensino Fundamental 5,5% 5,9% 1,4% 3,7% 0,9% 

Ensino Médio 5,3% 6,1% 3,1% 3,1% 1,8% 

Ensino Superior 9,3% 7,6% 5,7% 1,5% 5,1% 

  



 

 

 

 
Nível Econômico: 
 

 
Em função da questão 

 

 
Se as eleições para Governador do Estado de Minas Gerais fossem hoje e os 
candidatos fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (ESTIMULADA) 
 

 
 

 Não sabe Nenhum Alexandre 
Kalil 

Fernando 
Pimentel 

Márcio 
Lacerda 

PEA 5,5% 18,6% 23,9% 17,9% 11,2% 

Não PEA 3,7% 15,1% 28,9% 17,5% 16,4% 

 
Continuação:  

 Rodrigo 
Pacheco 

Aécio Neves Rodrigo 
Janot 

Dinis 
Pinheiro 

Salim Mattar 

PEA 6,6% 6,0% 3,9% 3,3% 3,0% 

Não PEA 6,6% 7,7% 1,8% 1,3% 1,1% 



 

 

 

 
Se as eleições para Governador do Estado de Minas Gerais fossem hoje e os 

candidatos AGORA fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? 
(ESTIMULADA) 

 

 
 

Não sabe 5,9% 

Nenhum 24,4% 

Alexandre Kalil 31,0% 

Fernando Pimentel 20,6% 

Rodrigo Janot 4,5% 

Josué Alencar 3,8% 

Dinis Pinheiro 3,3% 

Tarcísio Delgado 2,4% 

Robson Andrade 2,3% 

Vicente Falconi 1,8% 



 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
SITUAÇÃO ELEITORAL PARA 

O LEGISLATIVO FEDERAL 
 

 



 

*RM – Respostas Múltiplas 

 

 
Se as eleições para Senador do Estado de Minas Gerais fossem hoje e os candidatos 

fossem esses, em quem o Sr(a) votaria? (RM)* 
(ESTIMULADA) 

 

 
 

(Cada entrevistado poderia escolher até duas opções) 
 

 

Não sabe 9,1% 

Nenhum 37,1% 

Fernando Pimentel 33,6% 

Alberto Pinto Coelho 8,7% 

Antônio Andrada 8,6% 

Marcos Pestana 8,5% 

George Hilton 7,1% 



 

 

 
 
 
 
 
 

 
PARTIDOS POLÍTICOS 

 
  



 

 

 

 
Qual o Partido Político que o Sr(a) MAIS gosta ou simpatiza?  

(ESPONTÂNEA) 
 

 
 

Não sabe 4,2% 

Não simpatiza com nenhum 58,9% 

Simpatiza com todos 0,4% 

PT 13,3% 

PSDB 6,7% 

PMDB 5,2% 

PSOL 3,0% 

PV 1,7% 

PSC 1,0% 

PDT 0,9% 

Outros Partidos citados 4,8% 



 

 

 

 
Qual o Partido Político que o Sr(a) MENOS gosta ou NÃO simpatiza?  

(ESPONTÂNEA) 
 

 
 

Não sabe 7,1% 

Não simpatiza com nenhum 27,6% 

Simpatiza com todos 2,9% 

PT 36,7% 

PSDB 12,6% 

PMDB 7,8% 

PSOL 0,8% 

PV 0,7% 

PSD 0,6% 

PC do B 0,6% 

Outros Partidos citados 2,5% 



 

 

 
 
 
 
 
 

 
AVALIAÇÃO DA ADMINISTRAÇÃO ESTADUAL 

 
  



 

 

 

 
Avaliação da administração do Governador do Estado de 

Minas Gerais, Fernando Pimentel: 
(ESTIMULADA) 

 

 
 

Ótima 1,4% 

Boa 22,1% 

 23,5% 

  

Regular 34,8% 

  

Ruim 18,6% 

Péssima 21,2% 

 39,8% 

  

Não sabe/ não opinou 2,0% 



 

 

 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 

Governador do Estado de Minas Gerais, Fernando Pimentel, até o momento? 
 

 
 
 

Aprova 42,8% 

Desaprova 52,4% 

Não sabe/ não opinou 4,7% 

 
 

Análise comparativa segundo pesquisas realizadas em Agosto, 
Setembro e Outubro de 2.016 e Julho de 2.017:  

 
 

 Ago 
2.016 

Set 
2.016 

Out 
2.016 

Jul 
2.017 

Aprova 43,4% 34,9% 33,3% 42,8% 

Desaprova 52,3% 61,2% 62,5% 52,4% 

Não sabe/ não opinou 4,3% 3,9% 4,2% 4,7% 



 

 

 
 

 
Sexo / Faixa Etária: 
 
 
Em função da questão 
 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 
Governador do Estado de Minas Gerais, Fernando Pimentel, até o momento? 
 
 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

Masculino 39,7% 55,8% 4,5% 

Feminino 45,5% 49,6% 4,9% 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

16 a 24 anos 45,1% 48,8% 6,1% 

25 a 34 anos 42,6% 53,9% 3,4% 

35 a 44 anos 42,2% 52,4% 5,4% 

45 a 59 anos 44,0% 51,8% 4,2% 

60 anos ou mais 41,1% 53,9% 5,1% 
  



 

 

 

 
Escolaridade / Nível Econômico: 
 

 
Em função da questão 

 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 
Governador do Estado de Minas Gerais, Fernando Pimentel, até o momento? 
 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

Ensino Fundamental 54,5% 41,8% 3,7% 

Ensino Médio 41,6% 53,1% 5,3% 

Ensino Superior 31,9% 63,0% 5,1% 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

PEA 42,4% 53,4% 4,2% 

Não PEA 44,1% 49,9% 6,1% 

 
  



 

 

 
 
 
 
 
 

 
AVALIAÇÃO DA ADMINISTRAÇÃO MUNICIPAL 

 
  



 

 

 

 
Avaliação da administração do Prefeito de Belo Horizonte, Alexandre Kalil: 

(ESTIMULADA) 
 

 
 

Ótima 7,7% 

Boa 35,5% 

 43,2% 

  

Regular 32,0% 

  

Ruim 10,7% 

Péssima 11,8% 

 22,5% 

  

Não sabe/ não opinou 2,3% 



 

 

 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 

Prefeito Alexandre Kalil, até o momento? 
 

 
 
 

Aprova 64,6% 

Desaprova 30,2% 

Não sabe/ não opinou 5,3% 

 
 

Análise comparativa segundo pesquisas realizadas em Abril e Julho de 2017:  
 
 

 Abr 
2.017 

Jul 
2.017 

Aprova 63,5% 64,6% 

Desaprova 31,5% 30,2% 

Não sabe/ não opinou 5,0% 5,3% 



 

 

 

 
Sexo / Faixa Etária: 
 
 
Em função da questão 
 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 
Prefeito Alexandre Kalil, até o momento? 
 
 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

Masculino 66,1% 29,0% 4,8% 

Feminino 63,2% 31,1% 5,6% 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

16 a 24 anos 54,8% 39,3% 5,9% 

25 a 34 anos 61,7% 34,5% 3,8% 

35 a 44 anos 66,0% 29,3% 4,7% 

45 a 59 anos 64,1% 30,7% 5,2% 

60 anos ou mais 71,6% 21,5% 6,9% 
  



 

 

 

 
Escolaridade / Nível Econômico: 
 

 
Em função da questão 

 

 
De uma maneira geral, o Sr(a) diria que aprova ou desaprova a administração do 
Prefeito Alexandre Kalil, até o momento? 
 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

Ensino Fundamental 66,2% 28,2% 5,5% 

Ensino Médio 65,9% 30,1% 4,0% 

Ensino Superior 61,1% 32,4% 6,5% 

 
 

 Aprova Desaprova Não sabe/ 
não opinou 

PEA 62,3% 32,0% 5,7% 

Não PEA 70,8% 25,2% 4,0% 

 



 

 

 

 
A administração do Prefeito Alexandre Kalil está sendo melhor, pior ou igual 

a do ex- Prefeito Márcio Larcerda? 
 

 
 
 

Melhor 38,2% 

Pior 12,7% 

Igual 44,3% 

Não sabe/ não opinou 4,9% 



 

 

 

 
Se o Sr(a) pudesse escolher, o Sr(a) escolheria outra cidade  

para morar ou continuaria a morar em Belo Horizonte? 
 

 
 
 
 

Continuaria a morar em Belo Horizonte 69,0% 

Escolheria outra cidade para morar 29,1% 

Não sabe/ não opinou 2,0% 

  



 

 

 


